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B. En France

A Iéchelle de ce pays, les variations climatiques en fonction de la latitude sont déja assez flagrantes. Au
nord, le volume des précipitations augmenterait et les périodes d’ensoleillement diminueraient. Au sud, I’aug-
mentation simultanée des températures moyennes et des périodes d’ensoleillement provoquerait des périodes de
sécheresses de plus en plus fréquentes et longues.

On a aussi mis en évidence que sur I’ensemble du territoire francais, le nombre d’épisodes extrémes (tem-
pétes...) serait en augmentation.

C. En Belgique

La TAM a augmenté de 1,5 & 2 °C depuis 1833. Il est logique que ce chiffre soit plus élevé que Iaug-
mentation de TAM mondiale car le réchauffement est plus accentué aux latitudes élevées.

3. Prévisions pour 2100

Il est assez mal aisé de prédire le réchauffement de notre planete en 2100. Cela dépend avant tout du type
de modele que 1’on choisit (le réchauffement a été modélisé en 4 grands types de scénarios possibles). Les mo-
déles, du plus optimiste au plus pessimiste, tablent sur une augmentation de la TAM du globe de 1 4 6 °C.

Les changements climatiques pourraient se manifester avec plus d’acuité aux pdles qu’ailleurs. C’est lo-
gique car on prévoit qu’a partir de 1’équateur, plus on va se diriger vers un péle, plus I’augmentation de la TAM
devrait étre élevée.

En Belgique, si on prend en compte un modéle moyen, on aurait une augmentation de Ja TAM de 3,2 °C
24 °C. Les hivers seraient moins froids et les chutes de neiges moins abondantes. Une autre conséquence serait
I’allongement de la période de végétation. Le climat de 1’ Ardenne serait alors semblable & celui du nord du
sillon Sambre et Meuse actuel avec une augmentation moyenne de la TAM de 4 °C en été et de 2 °C le reste de
I’année.

En Wallonie, on peut s’attendre & une augmentation de 5 & 10 % du volume des précipitations en hiver et
une diminution de 10 & 15 % en été. 1l pourrait donc y avoir des risques élevés de stress hydrique chez les ar-
bres en saison estivale.

Aux alentours de 2100, nous pourrions donc avoir en Belgique un climat qui se rapprocherait de celui du
bassin de la Loire (JP van Ypersele, 1997) caractérisé par:
* Une TMA plus élevée qu’actuellement.
*» Une augmentation des précipitations annuelles. Par rapport 2 aujourd’hui, celles-ci seraient réparties
différemment : les pluies seraient plus abondantes en hiver et moins abondantes en été.
* Des périodes de sécheresse plus fréquentes en été
» Des tempétes de plus grandes fréquence et intensité.

4. Hypothéses sur les variations climatiques en Wallonie et leurs conséquences possibles sur le milieu fo-
restier

A. Variation du régime hydrique

» Conséquences d’une sécheresse pour les arbres

La sécheresse est un facteur déclenchant du dépérissement forestier. L’ augmentation des températures et,
plus encore, la diminution des précipitations accroitront selon toutes probabilités le nombre de périodes seches.
Celles-ci pourraient provoquer un déficit hydrique chez les arbres qui pourraient devenir plus sensibles aux dif-
férents agents pathogénes. L'effet d’une sécheresse sur I’état sanitaire général de 1’arbre est d’autant plus néfaste
que la réserve d’eau disponible est faible. Les foréts sur sols filtrants et/ou superficiels sont donc des zones a
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